

“周式突袭”卫冕成功

周洋昨为中国队赢得第三金

据新华社电 北京时间昨天晚上，索契冰山滑冰中心短道速滑赛场因为中国选手而沸腾。在女子1500米的角逐中，温哥华冬奥会冠军周洋再次上演“周式突袭”，在倒数第二圈干净利索地超越韩国“天才少女”沈石溪，以2分19秒140成功卫冕，也为中国代表团赢得本届冬奥会的第三枚金牌。

当日经过预赛和半决赛，周洋和两天前夺得500米金牌的李坚柔晋级争金决赛，与她俩同场竞技的还有两名韩国夙敌——本赛季世界杯排名第一的沈石溪以及曾在世界杯分站赛上拿下该项目冠军的金雅朗。决赛一开始，22岁的周洋并未急于求成占据领跑位置，比赛还剩5圈时，沈石溪加速冲到第一位，周洋仍然不慌不忙，紧紧地跟在17岁的沈石溪身后。

比赛过程中发生了一个意外，18岁的韩国小将金雅朗对李坚柔犯规，导致两人经过身体接触后被甩出赛道，过早退出了奖牌的争夺。好在周洋并未因此受到影响，她仍然冷静地等待反超的机会。

机会来了！倒数第二圈，周洋瞬间发力，两步超越沈石溪飞奔向前。本赛季世界杯分站赛一路凯歌的沈石溪虽然也提速追赶，但无奈周洋速度太快，只能眼睁睁地看着对手率先冲过终点，以2分19秒239获得银牌。在500米夺银的意大利人丰塔纳再次收获一枚铜牌。

时间倒转到4年前温哥华冬奥会的1500米决赛，周洋孤身一人迎战三名韩国选手，她也是使用“突袭”的手段在比赛还剩三圈时，如闪电般完成了对所有选手的超越。

温哥华冬奥会后曾遭遇伤病，缺席了多站世界杯比赛的周洋此时终于开心地笑了，她与主帅李琰拥抱过后，把头紧紧地贴在护墙上，久久不愿抬起。周洋说：“我很高兴能够重回世界赛场，因为我一直觉得，一块（冬奥会）金牌远远不够。我今天终于把自己的能量释放出来了。”

现场观看比赛的国家体育总局副局长当天说：“这块金牌的取得得益于主帅李琰的战略部署，周洋在决赛中的滑法也很聪明。她在前面站位很好，后面两步就上去，超越很干净，这也显示了她的实力。”

志在夺冠的沈石溪赛后流下了伤心的泪水，但是她在新闻发布会上说：“我今天在半决赛和决赛都太过紧张。周洋卫冕冠军，她比四年前更加强大。”

周洋四年来的酸甜苦辣，主帅李琰一直看在眼里。她说：“这四年一言难尽，但最终结果是好的，坚持和坚韧是中国短道队的精神，我们遇到任何困难的时候都没有放弃，都没有退却。”上届冬奥会狂揽4金的中国队还会在哪些项目带来惊喜？“任何项目。我知道你们的期望。”李琰神秘地说。

▲周洋冲过终点后庆祝。新华社发

省围棋段位赛余姚激战

冲不冲职业，家长心里有矛盾

“广种薄收”，省队教练也矛盾

□记者 戴斌 通讯员 忻志华

本报讯 马上就开学了，但是这两天还有来自全省各地的540多名学生围棋选手汇集在余姚，参加2014年浙江省春季少儿围棋段位赛，其中包括宁波本地的180余名小将。

余姚东风小学东江校区104班的俞希翰年仅7岁，但参加的是最高段位组——业余四段比赛。对于孩子在围棋方面的天赋，俞希翰的妈妈这样表示：“他能拿到好成绩我当然高兴，但是再过几年，可能就会面临要不要冲职业选手的选择，到时难免心里会有些矛盾。”而担任本次赛事仲裁的省围棋队总教练、前国手陈临新九段也说心里很矛盾：“现在小孩子要是想冲上职业段位，基本上都得脱离学校去围棋道场学几年，但说实话我个人不推荐这种模式。从另一方面来说，我作为省队教练又希望有更多的本土职业小将冒出来，所以也挺矛盾的……”

7岁小将“连升三级”

“现在学围棋的小孩很多，而且很多从幼儿园就开始学了。”陈临新说，正是青少年围棋人数迅速增加，省围棋段位赛一年举行四次，“人数最多的时候有1000多人，这次可能因为要开学了，人数不算多。”

7岁的俞希翰是市年纪最小的获得业余四段的棋手，他在2013年宁波市围棋段位赛中连升了三段。说到让孩子学围棋的初衷，俞希翰的妈妈说当时就是想让孩子能够安静下来，集中注意力。“开始学棋后，老师布置的一些围棋作业他经常做得比别的小朋友好，所以越来越有兴趣，信心也越来越足。”不过在妈妈心里并不想一味追求成绩，“我还是觉得培养兴趣、思考能力、心态和性格等方面最重要。比如以前他输了就哭，但是现在他明白‘天外有天，人外有人’的道理了。”对于孩子下棋的前景，妈妈的态度是“能走多远就多远”，“至于走不走职业道路，现在还没到那个程度，真的学到那个水平了，到时候估计会很矛盾”。

教练感叹“广种薄收”

最近几年宁波增添了不少职业围棋小将，其中周贺玺已经跟随省队教练陈临新征战围甲多年，去年冲段成功的汪雨博也已加盟省女子围棋队。但陈临新说，从普及程度来看，挑选职业选手依然是“广种薄收”。

人数增多、初学年龄趋小，这势必造成职业资格竞争愈演愈烈。陈临新认为，从目前情况看，青少年棋手如果不脱离学校进入专业围棋道场潜心学习，基本上不可能升入职业行列。“从省队教练的身份来说，我当然希望更多孩子去冲职业；但是站在家长和孩子的角度，我认为学习绝对不能落下。”陈临新直言自己内心有矛盾，“冲职业段位是千军万马过独木桥，如果孩子表现出相当的天赋，不妨去尝试一下。不过要提醒家长的是，冲段过程中学棋、参加各种自费比赛的开支不小，而且往往需要一个家长去陪读，所以家庭需要做出很大的牺牲。”他说自己不推荐这种模式，毕竟孩子的学业是第一位的。

徐梦桃空中技巧遗憾摘银

据新华社电 三人杀入决赛，两人进入前四，中国队强大的整体实力体现无余，无奈造化弄人，斜地里杀出的白俄罗斯人阿拉·楚佩尔硬生生地从中国队手中抢走了这枚金牌。在北京时间昨天凌晨结束的自由式滑雪女子空中技巧的决赛中，中国队主将徐梦桃再次为中国队获得银牌，这是自长野冬奥会以来，中国队获得的第四枚女子空中技巧银牌。赛后，徐梦桃不无遗憾地说：“没能夺得这枚金牌我感觉还是很遗憾的，毕竟我们之前就是冲着金牌来的。不过对我自己来说，银牌也是不错的结果。毕竟这是我在冬奥会上的第一块奖牌。”

从徐囡囡在长野冬奥会获得银牌之后，中国队在这个项目上已经积累了相当的实力。在本赛季世界杯的最终排名中，前五名有四名中国女将。不过，已经夺遍世界大赛冠军的中国队却始终未能在冬奥会上获得一枚金牌。这次横在中国队面前的是已经过了自己巅峰时代的楚佩尔。

索契冬奥会是楚佩尔的第五届冬奥会，她的最好成绩是1998年长野冬奥会的第五名。楚佩尔虽然在2001-2002赛季获得过世界杯的总冠军，但是已经35岁的她近年来成绩始终处于中流，本赛季她在五站世界杯的最好成绩仅为

第9名，从未进入过决赛的第二轮。

但这是一场惊心动魄的超级决赛，在最后晋级的四人中包括了选手徐梦桃和两届冬奥会银牌得主李妮娜，卫冕冠军澳大利亚名将莉迪亚·拉斯拉和楚佩尔也跻身其中。率先出场的楚佩尔以完美的表现结束了自己的最后一跳，她获得了98.01的高分。这给后来出场的李妮娜极大的压力，以稳定著称的李妮娜仍然使用的是自己最熟悉的动作，但是她在起跳的时候并没有达到理想的速度，结果在半空中动作并没有做完整，重重地摔到了雪上。半晌，她才在教练的搀扶下慢慢地走到了场边。最后李妮娜只得到了46.02分。

随后出场的拉斯拉让决赛达到了最高潮，她的动作难度达到了史无前例的4.425，这是一个从来没有在正式比赛中出现过的动作难度。可惜的是，拉斯拉在落地的时候也失去了重心，最后得到72.12分。

最后出场的徐梦桃最后一跳也出现了失误，她在落地的时候失去平衡，手撑在了地上，扭伤了左臂。在徐梦桃等待成绩的时候，白俄罗斯的教练已经高举双臂，他知道楚佩尔已经夺得了冠军。最终徐梦桃得到了83.50分，名列第二。



7岁小将俞希翰在比赛中。记者 戴斌 摄

短讯

昨天，白云街道举行“国华棋艺杯”迎春少儿象棋邀请赛，36名小学生棋手参加，不分年龄混合编组进行了7轮较量。结果安丰社区六年级学生周日以七战全胜获得冠军，第二至第六名依次为：施凌轩（国华棋艺俱乐部）、楼宇乾（联南社区）、盛嘉琪（国华棋艺俱乐部）、杜磊（国华棋艺俱乐部）、忻宇辰（安丰社区）。
戴斌